

“千万工程”的思想力量与实践探索

□浙江省农办主任，省农业农村厅党组书记、厅长，省乡村振兴局局长 王通林

“千村示范、万村整治”工程(下称“千万工程”)是2003年习近平同志在浙江工作期间亲自谋划、亲自部署、亲自推动的一项重大战略决策。实施20年来，“千万工程”造就了万千美丽乡村，造福了万千农民群众，促进了美丽生态、美丽经济、美好生活的有机贯通，推动浙江走出了一条加强农村人居环境整治、全面推进乡村振兴、建设美丽中国的科学路径，成为有口皆碑、享誉中外的“金名片”。在“千万工程”实施20周年的重要历史节点，习近平总书记再次对“千万工程”作出重要批示，赋予了浙江在新征程上深入践行“千万工程”的光荣使命。

“千万工程”彰显伟大思想的真理力量

“千万工程”是习近平同志关于“三农”工作重要论述的生动体现，是习近平新时代中国特色社会主义思想在浙江萌发与实践的重要例证，是学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的鲜活教材，充分彰显了伟大思想的真理力量和实践伟力。

“千万工程”饱含了习近平同志的深厚农民情结和真挚为民情怀。面对20年前浙江农村“垃圾靠风刮、污水靠蒸发”“室内现代化、室外脏乱差”的状况，习近平同志把增进人民福祉、促进人的全面发展作为出发点和落脚点，以人民至上的初心谋划实施“千万工程”，充分彰显了习近平同志爱农为农、重农强农、兴农惠农的深厚情怀。

“千万工程”开启了推进乡村全面振兴的先行探索。“千万工程”以省域为单元擘画了乡村振兴的宏伟蓝图，

在实践中不断深化，引发了产业兴旺的带动效应、生态宜居的引领效应、乡风文明的联动效应、治理有效的提升效应、生活富裕的推进效应，为中国式现代化提供了“三农”领域的实践范例，为推进乡村全面振兴、加快农业农村现代化提供了重要素材和宝贵经验。

“千万工程”展现了生态文明思想的乡村生动实践。习近平同志站在人与自然和谐共生的高度谋划思考“千万工程”，提出了一系列新思想新理念，特别是创造性提出“绿水青山就是金山银山”理念，成为指导“千万工程”向美丽乡村建设深化、进而推动生态省和美丽浙江建设的发展新理念，引领浙江乡村走出了一条生产发展、生活富裕、生态良好的发展道路。

“千万工程”形成了促进农民农村共同富裕的重要抓

手。“千万工程”给浙江农村人居环境和乡村整体风貌带来了深刻重塑，推动美丽成果转化为美丽经济，城乡居民收入倍差由2003年的2.43缩小到2022年的1.9，站上了统筹城乡发展的高速跑道，为高质量发展建设共同富裕示范区注入强劲动能、打下坚实基础，构建了实现全体人民共同富裕的新机制。

“千万工程”成为了彰显我国制度优越性的有力佐证。“千万工程”于2018年9月荣获联合国“地球卫士奖”，不仅对全国产生了示范效应，在国际上也得到认可和普遍赞誉，有力论证了习近平新时代中国特色社会主义思想的科学性和真理性，充分彰显了中国共产党领导和中国特色社会主义制度的无比优越性，让我们更加深刻领悟到“两个确立”的决定性意义和历史必然性。

准确把握“千万工程”伟大实践的价值理念

“千万工程”蕴含的时代价值和宝贵经验是历久弥新的、颠扑不破的、弥足珍贵的，必须倍加珍惜，毫不动摇坚持，与时俱进发展。

笃行“两个维护”看齐追随。“千万工程”能够取得伟大成就，最根本在于习近平同志当年确立的好思路、形成的好做法、打下的好基础，在于习近平同志的战略擘画、关心厚爱和关怀指导，在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。我们要坚定不移沿着习近平同志指引的方向奋勇前行，坚决做“两个确立”忠诚拥护者、“两个维护”示范引领者，始终做到“总书记有号令、党中央有部署，浙江见行动”。

坚定“八八战略”大道直行。“千万工程”是实施“八八

战略”的重要组成部分，是习近平同志留给浙江取之不尽、用之不竭的宝贵财富。我们要深刻把握“八八战略”蕴含的战略思维和精髓要义，系统总结和发扬“千万工程”的好传统好经验好做法，在坚持中发展、在赓续中创新，持续形成“千万工程”的实践成果、理论成果、制度成果。

锻造“重要窗口”鲜明标识。“努力成为新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口”是习近平总书记赋予浙江的新目标新定位。“千万工程”让浙江乡村成为展现美丽中国的重要窗口。我们有责任、有义务以更高站位、更高标准、更高水平坚持和深化新时代“千万工程”，以推进“千万工程”新成效为乡村全面振兴和美

丽中国建设作出浙江新贡献，以“浙江之窗”展示中国之治、“浙江之答”回应时代之问。

锚定“两个先行”示范践行。习近平同志谋划“千万工程”时提出，把1000个左右的中心村建成全面小康示范村。20年来，浙江认真践行“千万工程”先行示范、典型引路的理念方法，按照干在实处、走在前列的目标定位，强化工作举措，创新机制模式，以一次次迭代升级，用一项项硬核成果，不断巩固先发优势、扩大领跑态势、塑造领先胜势。踏上中国式现代化新征程，我们要锚定“两个先行”奋斗目标，在深入践行“千万工程”上打头阵、当先锋、作示范，全面打造乡村振兴浙江样板。

谱写深化“千万工程”伟大事业的崭新篇章

我们要在深入实施“八八战略”、以“两个先行”打造“重要窗口”的大场景下，坚持创新深化、改革攻坚、开放提升，全力绘就“千村引领、万村振兴、全域共富、城乡和美”新画卷，推动“千万工程”在新时代新征程上持续彰显无穷的思想魅力、强大的实践力量、夺目的真理光芒。

加快塑造“千村引领”新优势。对标全国领先、世界一流，打造未来乡村1000个以上，引领宜居宜业和美乡村建设。在乡村风貌气质上示范引领，深化“五美联创”，打造“五朵金花”，推进和美乡村片区化、组团式、带状型发展，实施农房改造、管线序化、村道提升“三大行动”，推进乡村微改造、精提升，绘就现代版“富春山居图”。在乡村数字赋能上示范引领，加快数字乡村引领区建设，大力发展乡村数字经济，深化“乡村大脑+浙农应用”建设，推进“互联网+”农产品出村进城越洋，促进数字技术与乡村生产、生活、生态全面融合。在乡村品质生活上示范引领，加快提升农村交通、水利、电力、供气等基础设施建设水平，推进公共服务“七优享”工程向村覆盖、住户延伸，率先让农民就地过上现代文明生活。

加快呈现“万村振兴”新气象。全面推进乡村“五大振兴”，加快形成千帆竞发、万马奔腾的生动局面。以“产业旺、人才聚”点亮乡村，夯实粮食安全根基，培育乡村产业“十业万亿”“百链千亿”，做强“一根草、一盘菜”等“八个一”特色优势产业，深入实施“两进两回”和乡村绿领人才、农创客等培育计划，点燃乡村产业振兴人才引擎。以“生态优、文化兴”铸魂乡村，打好蓝天、碧水、净土保卫战，推进山水林田湖海系统治理，加大乡村公共文化服务供给，加强历史文化村落和农业文化遗产保护利用，让乡村成为“望山见水记乡愁”的文化符号。以“组织强、治理安”稳固乡村，实施基层党建“百县争创、千乡晋

位、万村过硬”工程，把自上而下的“浦江经验”和自下而上的“枫桥经验”结合起来，迭代完善党建引领下的“四治融合”乡村治理体系，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，让农村既充满活力又安定有序。

加快构建“全域共富”新格局。以缩小“三大差距”为主攻方向，深化推进强村富民乡村集成改革，全链条促进农民农村共同富裕。以集体增收带动，实施发展新型农村集体经济三年行动计划，迭代强村公司、片区组团、“飞地”抱团等三大模式，完善集体经济组织联农带农机制，促进集体增收和村民致富的互利共赢。以稳岗就业促富，深化千万农民素质提升工程，建立农民终身职业技能培训机制，多渠道促进农民灵活就业和自主创业，实现“人人有事做，家家有收入”。以机制创新帮富，联动实施新型帮共体建设、先富带后富“三同步”行动、“一户一策”集成帮扶计划，实现共同富裕路上“一个都不掉队”。

加快绘就“城乡和美”新图景。坚持把“千万工程”作为城乡融合发展的龙头工程，全面打造城乡居民幸福共同体，着力构建新型工农城乡关系。推进城乡一体深度融合，深化县城承载能力提升和深化“千万工程”，统筹做好“强城”“兴村”“融合”三篇文章，项目化、清单化、时间化推进“4+4+3”重点任务落实落地，实现更高层次的城乡共同繁荣。推进山区海岛跨越式高质量发展，深化“山海协作”工程，落实山区26县“一县一策”，布局“一县一链”，拓展乡村振兴十大助力行动，加快山区海岛县高质量发展。推进资源要素集成集聚，加强涉农资金整合，加大“千万工程”投入力度，撬动更多社会资本参与“千万工程”建设，深化农业农村投资“一件事+明白纸”集成改革和农业“标准地”改革，不断巩固“千万工程”的先发优势、领先胜势。



衢州莲花新农村风貌。本报记者 叶敏 摄